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Miesiąc po wyborach Polacy wciąż są żywo zainteresowani życiem politycznym 

w  kraju – trzy piąte (60%) respondentów deklaruje1 chęć udziału w wyborach, gdyby 

odbywały się właśnie teraz. Jedna czwarta badanych twierdzi, że na pewno nie wzięłaby 

w nich udziału (27%), i jest to większy odsetek niż przed samymi wyborami. Przypomnijmy, 

że faktyczna frekwencja wyniosła 48,92%. 

Tabela 1 
Wskazania respondentów według terminów badań 

II 
2011 

III 
2011 

IV 
2011 

V 
2011 

VI 
2011 

VII 
2011 

VIII 
2011 

IX 
2011 

X 
2011 

XI 
2011 

Deklaracje uczestnictwa 
w  potencjalnych wyborach 

parlamentarnych  
w procentach 

Na pewno wziął(ęła)bym 
w nich udział 61 61 57 59 56 56 60 61 66 60 
Nie wiem, czy wziął(ęła)bym 
w nich udział 13 14 16 15 17 26 25 23 20 13 
Na pewno nie wziął(ęła)bym 
w nich udziału 26 25 27 26 27 18 14 17 15 27 

W listopadzie liderem naszego rankingu pozostaje zwycięska PO, na którą chce oddać 

głos ponad dwie piąte zdeklarowanych uczestników głosowania (42%). Zgodnie w zasadą 

„zwycięzca bierze wszystko” sondażowe poparcie dla aktualnie rządzącej partii jest wyższe 

niż to, które faktycznie uzyskała w wyborach. Odwrotnie rzecz się ma w przypadku PiS, 

o którym w komentarzach powyborczych mówiło się najczęściej, iż poniosło porażkę. 

Gotowość głosowania na to ugrupowanie deklaruje obecnie 21% respondentów pewnych 

swego udziału w hipotetycznych wyborach, wyraźnie mniej niż w realnym głosowaniu 

miesiąc temu. Poparciu dla PiS z pewnością nie pomogły ostatnie problemy wewnętrzne tej 

partii – wykluczenie z niej znanych polityków, a także utworzenie przez nowo wybranych 

posłów, solidaryzujących się z  wykluczonymi, odrębnego koła poselskiego w Sejmie. 

Notowania pozostałych ugrupowań już tylko nieznacznie odbiegają od  ich wyniku 

wyborczego. Na Ruch Palikota jest gotowych głosować 9% zdeklarowanych uczestników 

głosowania. Zarówno PSL, jak i SLD zebrały poparcie 7% zdeklarowanych wyborców. 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (258) przeprowadzono w dniach 4 – 13 listopada 2011 roku 
na liczącej 969 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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PJN  zyskał przychylność 2% potencjalnych głosujących. Po 1% głosów zebrały Nowa 

Prawica Janusza Korwin-Mikkego oraz Prawica Rzeczypospolitej.  

Zrozumiałe, że bezpośrednio po wyborach znacząco obniżył się odsetek tych, którzy 

nie wiedzą, na którą partię oddaliby głos (9%).  

Tabela 2 

Odpowiedzi osób deklarujących wzięcie udziału lub biorących udział 
w wyborach  

III 
2011 

IV 
2011

V 
2011

VI 
2011

VII 
2011

VIII 
2011

IX 
2011

X 
2011 

Wyniki 
wyborów 

XI 
2011

Na kandydata, której partii 
zamierza Pan(i) głosować 
w wyborach do Sejmu 
i Senatu? 

w procentach 
Platforma Obywatelska RP 35 31 37 34 38 36 37 34 39,18 42 
Prawo i Sprawiedliwość 18 23 21 22 17 20 20 20 29,89 21 
Ruch Palikota 1 1 1 1 1 1 2 7 10,02 9 
Polskie Stronnictwo Ludowe 4 5 4 5 4 4 6 6 8,36 7 
Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 16 12 12 11 9 8 7 9 8,24 7 
Polska Jest Najważniejsza 3 2 1 3 0 0 1 1 2,19 2 
Nowa Prawica Janusza 
Korwin-Mikkego** 

 
0 

 
1 

 
1 0 0 0 - - 1,06 1 

Prawica Rzeczypospolitej 0 1 0 0 0 0 - - 0,24 1 
Polska Partia Pracy 0 0 0 0 0 0 0 1 0,55 0 
Inne 1 3 0 1 0 0 1 1 0,26 1 

Trudno powiedzieć 16 18 18 19 27 26 26 22 - 9 
N= 573 679 689 640 591 619 627 694 15 050 027 567 

* Podstawą procentowania są wszyscy ci, którzy deklarują, że na pewno wezmą udział w wyborach 
** do VIII 2011 poparcie dla UPR  

 

W ciągu miesiąca, który upłynął od dnia wyborów, sympatie partyjne Polaków nie 

zmieniły się znacząco. Zgodnie z mechanizmem obserwowanym także po poprzednich 

wyborach zwycięska partia, PO, zebrała w naszym rankingu więcej głosów niż przed 

miesiącem. Mniejsze jest natomiast poparcie dla PiS, partii, która po wyborczym 

niepowodzeniu ma teraz poważne problemy wewnętrzne. W powyborczym sondażu 

potwierdził swój dobry wynik Ruch Palikota. Po przejściu części lewicowych wyborców do 

tej partii porównywalne okazują się siły, którymi dysponują PSL i SLD – ugrupowania 

najdłużej obecne na naszej scenie politycznej.     

 Opracował 

 Krzysztof PANKOWSKI 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu i 

Senatu, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział?  
Na pewno 

wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem, czy 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Na pewno nie 
wziął(ęła)bym 
w nich udziału 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 60 13 27 965 
Mężczyźni 61 12 27 451 Płeć 
Kobiety   59 15 26 515 
18-24 lata 56 21 23 124 
25-34 56 14 30 185 
35-44 63 12 26 142 
45-54 55 13 32 151 
55-64 64 12 24 193 

Wiek 

65 lat i więcej   66 10 24 169 
Wieś 50 19 31 361 
Miasto do 20 tys. 54 14 32 122 
20-100 tys. 65 10 26 195 
101-500 tys. 66 11 23 156 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 80 5 15 130 
Podstawowe 49 15 36 236 
Zasadnicze zawodowe 52 17 31 232 
Średnie 66 13 22 329 

Wykształcenie 

Wyższe 77 7 17 168 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 70 8 22 91 
Średni personel, technicy 78 6 16 34 
Pracownicy adm.-biurowi 81 6 13 58 
Pracownicy usług 62 12 26 70 
Robotnicy wykwalifikowani 44 16 40 111 
Robotnicy niewykwalifik. 51 13 37 55 
Rolnicy 53 30 17 50 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 70 7 22 28 
Renciści 49 18 34 65 
Emeryci 67 10 23 227 
Uczniowie i studenci 62 23 15 68 
Bezrobotni 48 19 33 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 46 9 45 49 
inst. państw., publicznej 61 10 30 127 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 60 12 28 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 63 11 26 228 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 52 34 13 41 
Do 500 zł 45 18 38 126 
501-750   50 16 35 116 
751-1000  59 15 26 165 
1001-1500 75 9 16 159 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 72 5 23 190 
Złe 49 13 37 127 
Średnie 55 16 30 460 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 71 10 19 379 
Kilka razy w tygodniu 76 9 14 40 
Raz w tygodniu 63 14 22 436 
1-2 razy w miesiącu 55 18 27 151 
Kilka razy w roku 54 13 33 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 62 5 33 123 
Lewica 66 10 23 149 
Centrum 62 15 23 308 
Prawica 72 10 18 282 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 38 17 44 227 
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Tabela 2 
Na kandydatów której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w tych wyborach? 
Nowa 

Prawica 
Janusza 
Korwin-

-Mikkego 

Platforma 
Obywatelska 
RP (PO RP) 

Polska Jest 
Najważniej-
sza (PJN) 

Polska Partia 
Pracy – 

Sierpień 80 
(PPP) 

Polskie 
Stronnictwo 

Ludowe 
(PSL) 

Prawica 
Rzeczpospo-

litej (PR) 
 

% % % % % % 
Ogółem 1 42 2 0 7 1 

Mężczyźni 1 39 2 0 10 1 Płeć 
Kobiety   1 45 3  4  
18-24 lata 4 25 8  6 2 
25-34 1 46 1  2  
35-44 2 43 1  12 2 
45-54  44 1  9  
55-64  49 2 1 6  

Wiek 

65 lat i więcej    39 1  8  
Wieś 1 29 3  17  
Miasto do 20 tys.  47   5  
20-100 tys. 3 48 1    
101-500 tys.  50 5 1 3 1 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 1 46 1  3 2 
Podstawowe  29 5  12  
Zasadnicze zawodowe  41 1 1 8  
Średnie 3 43 2  6 1 

Wykształcenie 

Wyższe  53 2  2 1 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt.  54 2  2 3 
Średni personel, technicy  34   10  
Pracownicy adm.-biurowi 2 50 2  2  
Pracownicy usług  53   5  
Robotnicy wykwalifikowani 2 48  2 11  
Robotnicy niewykwalifik.  36   4  
Rolnicy 4 11   45  

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach.  60   6  
Renciści  34   4  
Emeryci  45 2  6  
Uczniowie i studenci 5 25 11  4 3 
Bezrobotni 3 29   6  

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni  35 8  4  
inst. państw., publicznej 1 51 2  8  
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa  56 2  5  
sekt. pryw. poza rolnict. 1 49  1 5 1 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 5 13   33  
Do 500 zł  32 7  14  
501-750    41   5  
751-1000  1 43 1  6 3 
1001-1500  37 2  8  

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 2 56 2  4  
Złe  23 4  7  
Średnie 1 39 1 0 7  

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 2 49 2  7 1 

Kilka razy w tygodniu  30 6  8 7 
Raz w tygodniu 1 37 3 0 8  
1-2 razy w miesiącu  46 2  8 1 
Kilka razy w roku  58 1  5  

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 4 38 2  4  
Lewica  32 1  5  
Centrum 2 50 2  11  
Prawica  42 2 0 5 1 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 3 38 3  5  
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Tabela 2 cd. 

Na kandydatów której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w tych 
wyborach? 

Prawo 
i Sprawiedliwość 

(PiS) 

Ruch 
Palikota 

(RP) 

Sojusz Lewicy 
Demokratycz-

nej (SLD) 
Inna Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 21 9 7 1 9 567 
Mężczyźni 21 13 7 1 5 270 Płeć 
Kobiety   21 5 7 2 11 297 
18-24 lata 18 19 3 2 12 70 
25-34 21 13 4 3 9 103 
35-44 16 3 12 1 8 88 
45-54 23 7 7 1 9 80 
55-64 19 8 8 1 7 120 

Wiek 

65 lat i więcej   28 7 7 2 8 106 
Wieś 27 7 6 1 10 177 
Miasto do 20 tys. 22 4 11 3 9 65 
20-100 tys. 20 12 8  8 124 
101-500 tys. 16 7 6 4 7 99 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 15 15 7 1 9 102 
Podstawowe 25 11 5 1 13 112 
Zasadnicze zawodowe 26 5 12 2 5 118 
Średnie 16 13 6 1 10 212 

Wykształcenie 

Wyższe 20 5 7 3 6 126 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 13 2 11  12 62 
Średni personel, technicy 17 31 3 5  26 
Pracownicy adm.-biurowi 24 4 4 2 12 46 
Pracownicy usług 16 19 5  3 40 
Robotnicy wykwalifikowani 16 5 8 2 7 49 
Robotnicy niewykwalifik. 16 24 6  13 27 
Rolnicy 27  8  5 26 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 23   4 7 20 
Renciści 47 9   6 32 
Emeryci 22 5 11 1 8 147 
Uczniowie i studenci 15 21  3 14 42 
Bezrobotni 19 17 13 5 9 28 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 25  15  13 22 
inst. państw., publicznej 12 12 9  6 73 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 22 8  3 3 47 
sekt. pryw. poza rolnict. 19 10 5 1 10 143 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 33  9  6 22 
Do 500 zł 18 1 14  14 56 
501-750   30 8 3 2 11 56 
751-1000  23 9 6 1 8 96 
1001-1500 20 14 9 1 9 118 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 9 10 8 4 6 136 
Złe 36 8 7 2 11 60 
Średnie 22 11 8  11 243 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 16 7 7 3 6 264 

Kilka razy w tygodniu 45    4 27 
Raz w tygodniu 29 3 6 1 11 268 
1-2 razy w miesiącu 19 9 4 3 9 82 
Kilka razy w roku 7 11 11 1 6 113 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 5 30 11 3 5 76 
Lewica 4 24 27 1 6 99 
Centrum 11 8 6 2 9 185 
Prawica 37 3 1 2 6 200 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 24 9 1  17 82 
 


